

和美乡村
百村纪行
——乡村振兴一线见闻



露营火了 荷花艳了 村民富了

双塘村:风光旖旎客自来

本报记者 王俊杰

夏秋时节的沙坪镇双塘村,美得让人陶醉。

连片的荷塘,荷花娇艳地点缀其间,清风拂过,恬淡香气四溢;潺潺的溪流,裹着孩童的欢笑声,奔向远方;错落的帐篷,撑起一段悠闲时光,将整个夏秋时节的燥热抚平,带你尽享村落的惬意与浪漫。



一河清水·趟出新机遇

“我们以前是名副其实的空壳村。”沙坪镇双塘村党支部书记左川江介绍,以前,村上基础设施薄弱,没有像样的产业,青壮年大多选择外出务工,留在村里的多是老人和孩子。

转机出现在2021年,村干部开展巡查工作时,发现回龙河双塘村段河水清澈,河道开阔,落差小、水流缓,岸边绿树成荫,是当地村民夏天乘凉聊天的“基地”。

“那天巡查时,正好有几个孩子在河道浅滩处捉小鱼虾,旁边还有村民在树荫下乘凉聊天,看着十分惬意。”左川江回忆道,当时,他们就联想到了“游客”“发展”“乡村旅游”等关键词。

发展旅游的思路一出来,大家都上了心。

村干部们带着村民代表沿河道进行了细致考察。“河沟儿看起普通,乘凉安逸得很。”“我们老一辈,夏天都到这儿歇凉。”……听说村上准备沿河搞项目,大家都十分赞同。

通过考察,最终形成了以河道为纽带,串联周边资源的发展思路。

“浅滩区开阔、安全,适合孩童嬉戏。”“岸边地势平坦,在树荫下头,搞露营。”……思路一打开,金点子一个接一个。

一处露营地·唤醒好资源

思路清,行动快。双塘村总投资达98万

元,在双塘村1组建起了七星洞露营基地。

基地紧邻回龙河,设有10个露营平台、2座厕所和3个休闲凉亭,水电供应一应俱全。游客可在基地内,露天烧烤、休闲品茗、戏水,尽情体验露营乐趣,亲近自然、放松身心。

更贴心的是,为方便游客,双塘村还提供桌椅、天幕等露营装备租赁服务,游客可根据需求灵活选择,无需为携带沉重装备费心,轻装即可享受露营乐趣。

同时,村上还专门划定了划船区域,供亲子家庭划船戏水,这些适度的经营性项目既满足了游客多样化需求,也为村集体增添收入来源。

“夏天带娃来玩,孩子在浅滩摸鱼,我们在岸边野餐,很惬意。”来自长寿的游客王洪说,白天游玩,晚上躺在帐篷里看星星,那种宁静和惬意是在城市里感受不到的。

据统计,该露营基地自2023年正式运营以来,已累计接待游客超6万余人次,其中周末及节假日日均接待量可达100余人次,游客主要来自重庆主城区、垫江县城区及周边区县,露营装备、划船等经营项目收入10万余元,为村集体增收、乡村旅游可持续发展注入了鲜活动力。

一池荷花·串联发展新景

露营基地的火爆,让双塘村看到了乡村旅游的潜力。

大家意识到,单一的露营项目难以满足游客多样化的需求,必须进一步丰富业态,

才能留住这份人气。

于是,双塘村围绕露营基地,村支“两委”多次召开会议讨论,结合双塘村现有资源和游客需求,提出了“以露营为核心,延伸产业链条”的思路。

“我们考察周边乡镇后发现,采摘体验项目很受欢迎,便计划利用河沟上游闲置土地打造果蔬采摘园。”左川江说,他们发现上游荒滩低洼多水,特别适合荷花生长,且花期长、观赏性强,于是启动了由村集体经济主导的荷花种植项目。

2024年,双塘村打造了50亩荷花基地,为村集体经济再添一重要产业助力。

“早就听说双塘村的露营很有特色,没想到这里的荷花也这么美,真是来对了。”游客李沁一边赞叹双塘村的美,一边用手机定格这美好的瞬间。

“我们种植的荷花有太空飞天、天空

红旗、巨无霸等8个品种。”沙坪镇双塘村原玲荷花采摘基地负责人张扬介绍,荷塘与露营区相邻,游客只需沿河岸步行,即可实现“露营戏水—沿河漫步—荷塘赏玩”的无缝畅享,行程舒适便捷。

张扬还告诉记者,他们的荷花基地不止限于观赏,还兼具了鲜切花采摘、莲蓬采收、优质藕苗培育等增收项目。其中,鲜切花和莲蓬可从初夏持续供应到秋末;开春则以藕苗外销为主,通过物流网络发往全国各地,形成“春售苗、夏赏花(采鲜)、秋收莲蓬”的跨季产销链条,让荷塘里的好风景变成实实在在的收益。

如今,双塘村的田野间,粉白相间的荷花竞相绽放,翠绿荷叶连成一片,微风拂过,叶动花摇,阵阵清香随河岸飘远,露营基地与荷花基地形成良性互动,白天戏水、赏荷、采摘,晚上露营……好一副惬意生活图景。

■记者手记 >>>

初见双塘村,便被那份动静相宜的美打动:荷塘映日,孩童戏水,帐篷缀岸,笑语随风。谁能想到,这里曾是“青壮年走光、只剩老幼守村”的空壳村?

转机藏在一河清水里。村干部从村民乘凉的寻常场景中,读出了发展的可能。从98万元建起的露营基地,到50亩荷花田的拓展,双塘村的每一步都踩在“资源变现”的点子上,把河道、荒滩这些“家门口的宝贝”盘活。

曾经闲置的土地生出莲蓬,河沟边的树荫下赚来收入,外出务工的年轻人也开始回流。在这里,乡村振兴不是抽象的口号,而是孩童摸鱼时的欢笑,是游客镜头里的荷花美景,是村集体账户上逐年增长的数字。

双塘村的故事证明:乡村的潜力,或许就藏在被忽略的寻常景致里,等待被用心发现、用情激活。